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Стаття присвячена висвітленню сутності та особливостей поняття «правової інтеграції». Проаналізовано підходи різних вчених щодо 
визначення поняття «інтеграція» і, зокрема, поняття «правова інтеграція». Автор акцентує увагу на розкритті змісту поняття «правова 
інтеграція».
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Статья посвящена освещению сущности и особенностей понятия «правовая интеграция». Проанализированы подходы различных 
учёных относительно определения понятия «интеграция» и, в частности, понятия «правовая интеграция». Автор акцентирует внимание 
на раскрытии содержания понятия «правовая интеграция».

Ключевые слова: глобализация, регионализация, интеграция, правовая интеграция, интеграция права.

Article is devoted to the research of the essence and features of the concept «legal integration». The approaches of various scientists to 
determine the concept of «integration» and in particular the concept of «legal integration» are examined. The author focuses on revealing the 
content of the concept «legal integration».
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постановка проблеми. в сучасному глобалізованому 
світі досить активно відбуваються інтеграційні процеси, 
які здійснюються в різних сферах суспільного життя. інте-
грація – об’єктивний і всеохоплюючий процес сучасного 
розвитку держави і суспільства. право грає дуже важливу 
роль у сфері регулювання інтеграційних відносин держав. 
саме право є тим активним і всеохоплюючим фактором, 
без участі якого міждержавна інтеграція є неможливою. 
на сьогодні в юридичній літературі відсутнє єдине визна-
чення процесу правової інтеграції. проблеми аналізу пра-
вової інтеграції і шляхи їх вирішення особливо сьогодні 
потребують ретельної теоретичної розробки, наукового 
осмислення і свого подальшого розвитку у вітчизняній 
правовій науці. потужний внесок у розробку даної тео-
ретичної проблематики було здійснено в рамках сучасної 
правової науки.

стан дослідження. вивченню і дослідженню теоре-
тичних основ інтеграційних процесів присвячені наукові 
праці таких вчених, як в. копійка, о. ковальова, і. піляєв, 
в. княжинський, в. Барановський, ю. Борко, в. журкіна, 
о. Хесіна, г. чуфріна, д. Мосяков, ю. Шишков, р. ланґ-
хаммер, е. фрост та інші. однак сьогодні різні вчені ро-
зуміють сутність інтеграції і правової інтеграції зокрема, 
по-різному, і нерідко відбувається ототожнення поняття 
«правова інтеграція» з такими близькими, але не тотож-
ними поняттями, як «інтеграція права», «глобалізація», 
«регіоналізація», «гармонізація» тощо. саме тому метою 
даної статті є визначення шляхом науково-теоретичного 
аналізу поняття правової інтеграції, дослідження переду-
мов виникнення і розвитку, сутності та особливостей пра-
воінтеграційного процесу. задля реалізації поставленої 
мети необхідно розв’язати такі наукові завдання: визна-
чити передумови виникнення та розвитку процесу право-
вої інтеграції, зокрема, визначити такі поняття, як глобалі-
зація, регіоналізація, інтеграції і, на основі цього, надати 
визначення, всебічно дослідити і охарактеризувати сут-
ність і особливості розвитку процесу правової інтеграції.

виклад основного матеріалу. настання ХХі століття 
ознаменувалося виникненням і розвитком нових процесів 
і тенденцій не тільки в інформаційній, високотехнологіч-
ній сферах, але й в інших сферах соціальної дійсності і, в 
першу чергу, в її правовій сфері. 

право як найбільш ефективний регулятор суспільних 
відносин покликане спрямувати розвиток інтеграційних 
процесів, попередити порушення і застосування різних 
форм неправового впливу, забезпечити взаємодію на па-
ритетних засадах із урахуванням інтересів обох сторін. 
разом з тим, ефективна інтеграція неможлива без форму-

вання її правових засад, принципів, уніфікованої норма-
тивно-правової бази [1, с. 160].

сучасний етап розвитку людства і зміни, які ми спо-
стерігаємо, обумовлені процесами глобалізації. ці проце-
си характеризуються набуттям всесвітніх (універсальних) 
ознак соціальних відносин та зростанням і поглибленням 
взаємодії і співробітництва між державами та іншими 
суб’єктами в межах держав. глобалізація покликана спри-
яти взаємному проникненню культур, взаємопорозумінню 
цивілізацій, утвердженню норм міжнародного права і до-
триманню прав особи, зберігаючи самобутність народів і 
їх особливу ментальність, не допускаючи духовної і по-
літичної стандартизації [2, с. 8]. 

глобальний – від франц. global – всезагальний, від лат. 
globus (terrae) – земний шар. 1. такий, що охоплює всю 
земну кулю. 2. повний, всеохоплюючий, всеосяжний [3]. 
а глобалізація, у свою чергу, – це надання чому-небудь 
глобальних масштабів, глобального (всеохоплюючого) 
характеру [3]. всі ці процеси набувають дедалі більшої 
актуальності і розвитку особливо після другої світової 
війни, коли перед людством виникли глобальні проблеми, 
що характеризувалися швидким поширенням. 

на думку с. кірєєвої, під глобалізацією необхідно ро-
зуміти «найвищий рівень інтеграції світової спільноти, 
який охоплює соціально-економічну, політико-правову, 
а також культурну сфери, тобто процес глобалізації має 
комплексний характер…» [4, с. 35]. ю. тихомиров вважає, 
що глобалізація для права означає його децентралізацію, 
універсалізацію юридичної мови, норм, створення універ-
сальних юридичних інструментів [5, с. 23].

глобальним процесом є також регіоналізація, яка 
пов’язана зі структуруванням певного геопростору як ці-
лого. регіоналізація – від англ. region < лат. regio (regiōnis) 
область, округ, район. 1. Розвиток, зміцнення економічних, 
політичних та інших зв’язків між областями чи держа-
вами, що входять до одного регіону. 2. Виникнення регіо-
нальних об’єднань держав [3]. 

у ХХ столітті значення національної держави зазна-
ло переоцінки. Більш популярною стає модель регіону 
як частини світової спільноти. Міжнародний досвід за-
свідчує, що значимість і вага окремого регіону може 
зростати по мірі поглиблення в ньому інтеграційних 
тенденцій [2, с. 8].

Якісно вищим етапом регіоналізації є інтеграція. 
вперше термін «інтеграція» був застосован у 30-ті рр. 
ХХ століття. наукове дослідження інтеграції пов’язане 
з осмисленням реальних процесів співробітництва – по-
чинаючи зі спроби утворення ліги націй і до теперішніх 
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зусиль оон, і спрямоване на виявлення спільних рис вза-
ємодії держав і народів [2, с. 11]. 

інтеграція (лат. integratio – відновлення, поновлен-
ня, від integer – цілий) – бік процесу розвитку, який 
пов’язаний з об’єднанням в єдине ціле раніше різнорідних 
частих і елементів. процеси інтеграції можуть мати місце 
як у межах вже створеної системи – у цьому випадку вони 
призводять до підвищення рівня її цілісності й організо-
ваності, так і при виникненні нової системи з раніше не 
зв’язаних елементів. окремі частини інтегрованого цілого 
можуть мати різний ступінь автономії. під час процесів 
інтеграції в системі збільшується обсяг й інтенсивність 
взаємозв’язків і взаємодій між елементами, зокрема над-
будовуються нові рівні управління. інколи під інтеграцією 
розуміється інтегрованість, тобто певний результат про-
цесу інтеграції, стан упорядкованого функціонування час-
тин цілого [6, с. 210]. 

під час аналізу інтеграції вирізняють рівень розгля-
дуваних систем інтеграції (інтеграцію особистості, гру-
пи, суспільства і т.д.). інтеграція суспільства чи окремих 
держав може відбуватися на підґрунті примусу, спільної 
користі чи схожості соціально-економічного ладу, інтер-
есів, цілей і цінностей різних індивідів, соціальних груп, 
класів, держав. в сучасних умовах набуває розвитку тен-
денція до міждержавної інтеграції в економічних і полі-
тичних сферах [6, с. 210].

у філософському словнику дагоберта д. рунеса інте-
грація (від лат. іntegrarе – робити цілісним) означає процес 
побудови нового з окремих частин [7]. тлумачний слов-
ник оксфордського університету розглядає інтеграцію як 
«акт чи процес поєднання двох чи більше частин таким 
чином, щоб вони функціонували разом» [8, с. 675]. за-
гальне визначення інтеграції формулюється таким чином: 
інтеграція – це зближення, злиття, об’єднання частин, які 
утворюють єдине ціле, але при збереженні їх ідентичності 
[2, с. 9].

на думку ю. лепешкова, поняття інтеграція у сфері 
міждержавних відносин означає добровільне і взаємови-
гідне об’єднання окремих частин (суб’єктів) у певну само-
стійну цілісність (спільність, спільноту) [9, с. 2]. відомий 
російський вчений в. Барановський розуміє під інтегра-
цією «стан зв’язаності окремих диференційованих частин 
у єдине ціле, а також процес, що призводить до такого 
стану». в системі міжнародних відносин інтеграція озна-
чає створення певної цілісності системного характеру. ви-
значення поняття інтеграція було запропоновано і засно-
вником структурного функціоналізму т. парсоном, який 
включає в нього два основних компоненти: внутрішню 
сумісність елементів інтеграції і підтримання специфіч-
них умов, при цьому інтеграційна система як би відокрем-
люється від другого, зовнішнього по відношенню до неї, 
оточення [2, с. 10]

спочатку найінтенсивніше глобалізаційні процеси 
проходили у формуванні єдиного світового економічного 
простору. Як відзначав М. пебро, «інтеграція – складний 
процес взаємодії держав, що характеризується двома 
елементами: правовою формою і економічним змістом» 
[10, с. 72]. на сьогодні ми можемо спостерігати, що ці 
процеси торкаються всіх сфер суспільного життя і, безпо-
середньо, права [11, с. 203]. це призводить до взаємодії і 
розвитку національних правових систем, а деякою мірою і 
до їх зближення [11, с. 202].

крістер пурсіайнен вважає, що поняття «інтеграція» 
означає усталення (зміцнення) взаємозалежності і злаго-
дженості елементів соціальної системи. [12, с. 23]. регі-
ональна ж інтеграція – це особлива форма інтеграції, яка 
обмежена територіальними або геополітичними рамка-
ми [12, с. 23]. відповідно до загальної думки, найбільш 
успішно і динамічно регіональна інтеграція здійснюється 
завдяки зусиллям Європейського союзу (Єс). саме тому 
більша частина соціально-економічних теорій, що аналі-

зують процеси регіональної інтеграції, спирається на єв-
ропейський досвід [12, с. 23].

за термінологією а. етціоні, поняття «співтовариство» 
і «інтеграція» виступають суб’єктом і предикатом. при 
цьому «співтовариство» розглядається як деяка «спіль-
ність чи навіть система, якій притаманні самодостатні ін-
теграційні механізми», у той час, як «інтеграція» – це сво-
єрідна «здатність даної системи підтримувати себе саму в 
результаті дії і впливу як внутрішніх, так і зовнішніх змін» 
[13, с. 329 – 330]. на думку а. етціоні, поняття «інтегра-
ція» у своєму складі має такі необхідні і важливі елемен-
ти, як наявність ефективного контролю за використанням 
примусових заходів впливу, існування єдиного центру, 
який несе відповідальність за прийняття і виконання рі-
шень, а також домінуючого центру політичної єдності 
основної маси політично активного населення [13, с. 329]. 
е. Хаас визначає інтеграцію як процес виникнення нового 
центру політичного впливу, який залучає до себе головних 
дійових осіб (політичних акторів) національного масш-
табу [14, с. 21]. к. дойч розглядає інтеграцію як реальну 
можливість забезпечити мирне співіснування держав, що 
може бути досягнуто шляхом таких заходів, як розширен-
ня торгівлі, вільне переміщення людей, розвиток культур-
ного обміну, активне проведення політичних консультацій 
тощо [15, с. 83].

Cучасний підхід щодо дослідження і аналізу поняття 
інтеграції визначає її, як «процес, за посередництвом яко-
го окремі держави передають частину своїх суверенних 
прав на користь створюваної і єдиної для них усіх інсти-
туціональної структури для того, щоб забезпечити враху-
вання і реалізацію їх спільних інтересів» [16, с. 255]. 

Як бачимо, вітчизняні вчені при визначенні поняття 
інтеграції акцентують увагу на такому її принципі, як «ці-
лісність», західні ж дослідники – виокремлюють принцип 
«гармонії». на заході термін «інтеграція» використовуєть-
ся, переважно, для опису процесів в рамках Єс і для аналізу 
економічної інтеграції. в інших випадках використовують-
ся інші поняття, у тому числі «регіоналізм» [17, с. 137].

с. дудар зазначає, що інтеграція «вимагає від дер-
жав забезпечення цілісності, врівноваження та певного 
балансу правового регулювання суспільних відносин» 
[18, с. 12]. особлива роль у цьому процесі належить 
саме національному законодавству, яке має сприяти 
становленню й розвитку нових суспільних відносин та 
зміні існуючих [18, с. 12]. «інтеграція – це самостійний 
об’єктивний процес взаємопроникнення елементів люд-
ського буття, де право є одним із формально-структурних 
утворень, які забезпечують інтегрування» [19, с. 74]. до 
умов правової інтеграції можна віднести: одноманітність 
засад організації й здійснення державної влади і системи 
органів управління (здійснення влади на демократичних 
засадах, принцип поділу влади тощо); науково-технічний 
прогрес; збільшення ролі міжнародного права і його ак-
тивний вплив на національні правові системи, однома-
нітність пріоритетів побудови державної влади (правова 
держава, універсалізація правових і демократичних цін-
ностей) тощо [1, с. 16–17]. головний (загальний) об’єкт 
правової інтеграції – соціальні системи (економічні, по-
літичні, культурні тощо) та їх складові елементи. однак 
така взаємодія можлива лише на підставі уніфікованих 
правил, тому безпосереднім об’єктом правової інтеграції 
є правові системи [1, с. 26–27]. 

у теорії права інтеграція відбувається з помітним 
зростанням інтересу до синтезу правових знань, що сфор-
мувались в рамках різних типів праворозуміння, до виро-
блення універсальних теоретико-методологічних підходів 
до вивчення права [20, с. 111]. в правовій науці з’явився 
і розвивається напрямок інтегральної юриспруденції [21, 
с. 49]. взаємопроникнення і взаємний вплив культур обу-
мовлюється значною схожістю правових цінностей, які 
є зрозумілими для людей незалежно від їх національної, 
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культурної, релігійної приналежності і у цьому сенсі є уні-
версальними [20, с. 111].

суб’єкти правової інтеграції – це особи і органи, через 
діяльність яких здійснюються об’єднавчі процеси. це, як 
правило, органи державної влади, які мають правотворчу 
чи правозастосовну компетенцію, органи місцевого са-
моврядування, які наділені правотворчою компетенцією, 
хоча вона є значно обмеженою. серед органів – суб’єктів 
інтеграції виділяють колегіальні й одноособові. серед 
суб’єктів міждержавної правової інтеграції слід виокре-
мити і такий специфічний суб’єкт, як міжнародні орга-
нізації [1, с. 33]. до учасників, які сприяють здійсненню 
інтеграційного процесу відносять осіб – носіїв правової 
психології, зокрема науково-дослідні інститути, вищі уч-
бові заклади, політичні партії, засоби масової інформації 
тощо [1, с. 34].

в юридичній науці немає єдиного підходу до визна-
чення правової інтеграції. так, М. гнатовський розглядає 
правову інтеграцію як «правове співробітництво», але 
вважає останнє більш інтенсивною формою. вчений вико-
ристовує термін «правова інтеграція» як узагальнюючий 
для позначення «усіх форм інтернаціоналізації національ-
них правових систем» [22, с. 70]. він вважає, що право-
ва інтеграція – це «спільна діяльність держав, міжнарод-
них організацій, спрямована на зближення національних 
правових систем на основі міжнародно-правових норм, 
їх інтернаціоналізації» [23, с. 11–12]. о. Єгоров розуміє 
під правовою інтеграцією «об’єктивний прояв соціально-
психологічної потреби співтовариств у зближенні; право-
ва інтеграція проявляється в гармонізації національних 
правових інтересів різними способами і методами, але не 
являє собою процесу чи результату абсолютної ідентифі-
кації даних «правопорядків». правова інтеграція включає 
в себе: а) правову сферу і нормативний обсяг інтеграції; 
б) суб’єктів інтеграції; в) юридичний інструментарій ін-
тегрування» [19, с. 76]. с. кірєєва розглядає правову інте-
грацію як «об’єднання правових систем держав на основі 
спільних правових принципів, цілей, стандартів, методів 
і засобів правового регулювання у консолідовану (в тій 
чи в іншій мірі) правову систему» [24, с. 181]. «правова 
інтеграція – це закономірний процес соціально-правово-
го розвитку, який забезпечує за допомогою застосування 
правових засобів і формування якісно однорідної правової 
основи поетапне об’єднання соціальних (політичних, еко-
номічних, культурних, правових, інформаційних) систем 
у єдину консолідовану систему вищого рівня, а також під-
тримку цілісності і єдності вже існуючої соціальної систе-
ми» [1, с. 41].

л. луць підкреслює, що поняття «інтеграція» прийшло 
на зміну поняттю «міжнародне співробітництво», яке, на її 
думку, не відображало суті нових явищ. інтеграція таким 
чином виходить за межі співпраці аж до утворення єдиної 
структури. основними стадіями європейської правової 
інтеграції л. луць визначає такі: 1) наближення націо-
нальних правових систем до європейських міждержавно-
правових систем шляхом попередньої адаптації внутріш-
ньодержавного законодавства до європейських правових 
стандартів; 2) входження їх до європейських міждержав-
но-правових систем в межах єдиного правового простору 
та остаточна правова адаптація [25, с. 13–14].

досліджуючи рівні правової інтеграції залежно від 
сфери розповсюдження, виокремлюють внутрішню (вну-
трішньосистемну), яка відбувається в межах конкретної 
системи (економічної, політичної, правової тощо) і зо-
внішню (міжсистемну) правову інтеграцію, що пов’язана 
з об’єднанням самостійних соціальних систем та їх еле-
ментів [1, с. 83].

вчені визначають зовнішню правову інтеграцію як 
особливий рівень правової інтеграції, що спрямований на 
зближення і об’єднання відносно самостійних соціальних 
систем на підставі загальних принципів, цілей, стандартів, 

методів і засобів правового регулювання, результатом і го-
ловною метою якого є формування соціальної системи ви-
щого рівня [1, с. 83]. зовнішня інтеграція містить такі під-
рівні: міжнародний – характеризує взаємодію систем різних 
країн, а також взаємодію національних систем із міжнарод-
ним правом, і внутрішньодержавний (федеративний) – ха-
рактеризує взаємодію систем суб’єктів федерації у федера-
тивних країнах між собою і з федеральною системою [1, с. 
96]. Міжнародна інтеграція також поділяється на глобальну 
– охоплює загальні об’єднавчі тенденції практично всіх на-
ціональних систем, і регіональну – відбувається при вза-
ємодії національних систем обмеженої кількості держав у 
межах певного регіону чи у межах певного наддержавного 
регіонального утворення [1, с. 48]. 

залежно від використовуваних методів під час інтегра-
ційного процесу, виділяють примусову і непримусову (до-
бровільну) правову інтеграцію. залежно від специфіки ме-
ханізму правової інтеграції і суб’єктів формування правової 
основи, можна виокремити інтеграцію, що здійснюється 
шляхом приєднання (коли цей суб’єкт приймає правила 
здійснення інтеграції, які вироблені іншими суб’єктами, на-
приклад, приєднання україни до ради Європи), та інтегра-
цію, яка здійснюється шляхом узгодження і спільної роз-
робки правових засад її здійснення [1, с. 48–49].

Механізм правової інтеграції – це сукупність органі-
зованих у певній послідовності правових засобів, порядок 
здійснення об’єднання соціальних систем. структурно ме-
ханізм правової інтеграції складається з таких елементів: 
1) правова основа інтеграції (загальні правові принципи, 
цілі загальних правил здійснення інтеграційних процесів); 
2) правова взаємодія, що виникла на підставі уніфікованої 
правової бази в результаті застосування юридичних засо-
бів, з метою здійснення інтеграції; 3) реальні дії суб’єктів 
з реалізації правової основи інтеграції; 4) заключний етап 
– конкретний фактичний результат правової інтеграції со-
ціальних систем [1, с. 117-118].

на думку л. луць, ефективність правової інтеграції за-
лежить від заходів і способів, які використовують держа-
ви на різних стадіях правової інтеграції. до них, зокрема, 
можна віднести створення демократичних засад розвитку 
суспільства, формування правової держави, формування 
правосвідомості населення відповідно до основних засад 
європейського права [26, с. 146]. вчена розглядає правову 
інтеграцію як «процес об’єднання та взаємного присто-
сування національних правових систем Європи у межах 
міждержавно-правових систем з метою досягнення та збе-
реження стабільності і розвитку європейського регіону та 
його суб’єктів» [25, с. 20–21]. 

інтеграція здійснює потужний вплив як на правотвор-
чість, так і на правозастосування. при цьому відбувається 
запозичення не тільки правових норм, але і методів, спосо-
бів, засобів правового регулювання, прийомів юридичної 
техніки, що застосовуються при складанні і оформленні 
нормативно-правових актів. правова інтеграція здійсню-
ється не поверхово, а проникає вглибину правової системи 
й зачіпає всі її елементи [1, с. 110]. 

здійснення інтеграційних процесів на паритетних за-
садах – важливий принцип міждержавної взаємодії [1, с. 
149]. Як справедливо зазначає Б. Макагон, при всій зовніш-
ній, теоретичній «добровільності» залучення держав до 
світових інтеграційних процесів, актуальною залишається 
проблема непрямого диктату розвинутих країн [27, с. 3]. 
зближення національних систем повинно відбуватися на 
міцній правовій основі і не повинно нав’язуватися з боку 
найбільш впливових суб’єктів міжнародної інтеграції. 
правовий консенсус – ось той механізм, який повинен бути 
безспірним пріоритетом. основою ж здійснення правової 
інтеграції, як форми міжнародної взаємодії, повинні бути 
непорушні засади й ідеї – принципи міжнародного права, 
що складають основу здійснення будь-якої міждержавної 
взаємодії [1, с. 149]. при цьому вчені пропонують зверну-
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тися до положень статті 2 уставу оон (сан-франциско, 
26 червня 1945 року) і сформулювати такі принципи здій-
снення міжнародної правової інтеграції: суверенна рів-
ність усіх країн, сумлінне виконання прийнятих на себе 
міжнародних зобов’язань, вирішення міжнародних спорів 
мирним шляхом, незастосування сили, погрози її застосу-
вання та інших способів здійснення впливу на суб’єктів 
інтеграції з боку найбільш розвинутих держав, розвиток 
дружніх відносин і надання необхідної правової допомо-
ги учасникам інтеграції, здійснення правової інтеграції на 
підставі узгодження інтересів усіх її суб’єктів, урахування 
національної специфіки взаємодіючих соціальних систем, 
зближення систем на підставі закріплення в них основних 
правових цінностей (наприклад, поваги до основних прав 
і свобод людини тощо) [1, с. 149–150].

правова інтеграція як різновид інтеграційних процесів 
ґрунтується на засадах об’єднання певних частин у єдине 
ціле. такими частинами у межах європейського право-
вого простору виступають національні правові системи 
Європи, а єдиним цілим – європейські міжнародно-пра-
вові системи [28]. отже, європейська правова інтеграція 
– це процес об’єднання та взаємного пристосування на-
ціональних правових систем Європи в межах міждержав-
них правових систем з метою досягнення та збереження 
стабільності і розвитку європейського регіону та його 
суб’єктів [28].

відмінність процесів глобалізації і правової інтегра-
ції полягає в наступному: 1) глобалізація – це світовий 
процес, який може відбуватися тільки на найвищому 
міжнародному рівні, тоді як правова інтеграція – бага-
торівневий процес, що здійснюється не тільки на між-
народному, але й на внутрішньодержавному рівнях; 2) 
глобалізація завжди пов’язана з універсалізацією і дена-
ціоналізацією правових систем, тоді як процес правової 
інтеграції не обов’язково пов’язаний з цими явищами; 3) 
глобалізаційні процеси не завжди опосередковані пра-
вом, а процес правової інтеграції припускає необхідність 
використання правових засобів; 4) глобалізація не має за 
мету об’єднати національні системи у певну єдність, а 
правова інтеграція, навпаки, спрямована на об’єднання і 
має своєю метою формування єдиної консолідованої сис-
теми більш високого рівня; 5) глобалізація слугує осно-
вою для зближення національних систем і наступного 
їх об’єднання з використанням правових засобів, тобто 
створює необхідні умови для здійснення міждержавної 
правової інтеграції [1, с. 44 – 45]. отже, ці дві категорії 
не співпадають за своїм обсягом і змістом, мають різний 
суб’єктний склад, цілі і результати [1, с. 45].

необхідно також розмежовувати такі суміжні категорії, 
як «правова інтеграція» та «інтеграція права». «правова 
інтеграція» – більш широке і загальне поняття, що вклю-

чає в себе всі об’єднавчі процеси опосередковані правом, 
а інтеграція права в найбільш широкому сенсі являє собою 
всі об’єднавчі процеси у правовій сфері. об’єктом цього 
процесу є тільки правові системи. економічні, політичні, 
культурні системи не є об’єктами інтеграції права. отже, 
інтеграція в праві – це опосередковане юридично значу-
щою діяльністю об’єднання елементів системи права в 
структурно упорядковану цілісну єдність, яка має віднос-
но самостійний, стійкий і автономно функціонуючий ха-
рактер, а також підтримує цілісність і єдність системи 
права, узгодженість і взаємопов’язаність її структурних 
частин [1, с. 51]. втім, інтеграція права необхідна під час 
здійснення правової інтеграції, оскільки саме за допо-
могою інтеграції права створюється правова основа, на 
підставі якої здійснюється інтеграція законодавства, юри-
дичної техніки, юридичної практики й інших елементів 
правових систем [1, с. 42, 52].

ідея створення інтеграційного об’єднання – Єс, що 
ґрунтується на принципах свободи, демократії та поваги 
фундаментальних прав і свобод людини, верховенства 
права зумовила формування європейською спільнотою 
наддержавної правової системи та її значного впливу на 
розвиток законодавств держав-учасників цього процесу 
[18, с. 11]. отже, ми можемо говорити вже про спільну 
правову систему інтеграційного типу [29, с. 2].

у контексті еволюції регіональної правової системи 
вчені виділяють такі напрямки інтеграційних перетво-
рень, як структурну інтеграцію суб’єктів права Єс (ство-
рення наддержавного об’єднання), політичну інтеграцію 
країн-членів Єс (інституційний аспект, поява нових осе-
редків політичної сили тощо), економічну інтеграцію, 
культурну і світоглядну інтеграцію (створення загальноєв-
ропейських світоглядних цінностей), інтеграцію політик 
Єс, соціальну інтеграцію, правову інтеграцію (наближен-
ня, часткове перетворення національних правових систем 
держав-членів Єс і держав, які пов’язують свої перспек-
тиви членства в Єс) [29, с. 2].

отже, необхідним елементом правової інтеграції і 
обов’язковою передумовою вступу будь-якої країни до Єс 
є законодавче наближення і закріплення правових стан-
дартів і приписів, які містяться в праві Єс.

висновки. враховуючи вищесказане, пропонуємо 
власне визначення правової інтеграції. отже, правова ін-
теграція – це процес правової взаємодії, взаємного при-
стосування і зближення національних правових систем на 
основі спільних міжнародних правових принципів, цілей, 
стандартів, методів і засобів правового регулювання, з 
метою формування якісно однорідного правового серед-
овища і об’єднання в єдину консолідовану (в тій чи в іншій 
мірі) правову систему вищого рівня зі збереженням іден-
тичності окремих національних правових систем. 
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